

总体质量有提升 日常运作趋规范

崇明农民专业合作社呈现四大特点

据工商崇明分局统计,截至去年底,崇明已登记的农民专业合作社总数已达 1330 户,占到全市农民专业合作社总数的四分之一。其中,

2011 年新设立 297 户,同比发展数虽然有所下降,但从新近发展的农民专业合作社分析,却呈现出了一些可喜的四大特点。

□通讯员 黄启昌

合作社日趋规范

自 2007 年 7 月 1 日正式实施《农民专业合作社法》以来,崇明县的农民专业合作社曾出现过一波只求数量而忽视质量的势头,有些申办者主要是冲着一些“补贴”而来,因而导致有些合作社形同虚设、运作不规范的现象。近年来,随着崇明有关部门相继制定出台《关于农民专业合作社依法成立规范运作的指导意见》、《关于组织申报县级示范农民专业合作社

社的办法》、《崇明县农业产业化重点龙头企业认定管理办法》等行业规范,工商部门则坚持了“积极扶持”与“严格把关”并举,使一些名不副实的农民专业合作社得到了有效遏制,而符合规范的合作社应运而生。

规模化趋势明显

在扶持农民专业合作社健康发展进程中,崇明工商部门注重了支持合作社的做大做强,引导支持辖区 19 家农民专业合作社分别以“绿叶菜”、“老毛蟹”、“金瓜”和“葡萄”为主营业

务申请组建合作联社,并且在市工商局和县政府的支持下,在部分合作联社的名称中冠以“崇明”字号,从而为崇明特色农产品的规模化、集约化、品牌化经营搭建了新的平台。如 2010 年成立的上海崇明芦笋种植专业合作社,去年在遭受第八号强台风影响导致 500 亩秋季芦笋严重失收的情况下,种植的 3000 亩芦笋还是获得了平均亩产值 1 万元的好收成。

农产品有特色

据了解,近年来成立注册的大多

数农民专业合作社,一改过去从事的传统种植养殖业,而是以市场需求大、产出效益高的蔬菜、水果等特色农产品为主营业务,使农民专业合作社在调整产业结构和增加农民收入方面起到了应有的作用。以种植芦笋、草莓和各种绿叶蔬菜为主的上海家扶果蔬专业合作社,每年生产各种蔬菜达 1800 吨左右,总产值达 1000 多万元。去年该合作社首次试生产的盆栽蔬菜和芽苗菜一经投放市场,立即受到了受供单位与广大消费者的青睐。

业务范围有突破

近年来,为了使农民专业合作社在社会主义新农村建设中凸显更多的亮点,崇明工商部门立足“应需而为”的服务理念,在合作社的组织形式、业务范围等领域不断探索创新,并在市工商局的支持下,继前几年核准颁发了本市首张农家乐专业合作社、首张渔业专业合作社、首张农民专业合作社联社营业执照的基础上,去年又核准颁发了本市首张农业经纪合作社和首张植保技术专业合作社等新型合作社的营业执照,这不仅丰富了农民专业合作社的组织形式,而且使合作社的业务范围也有了进一步的拓展与突破。

大力开展有证技能、生活兴趣、能力拓展各类培训

松江逾 3.5 万名妇女受益“女性教育培训”

□记者 徐生林

本报讯 记者从市妇联获悉:去年以来,松江区妇联系统上下联动、左右互动、整合资源,大力开展女性教育培训,取得了良好成效。据统计,2011 年“女性教育培训行动”共开展有证技能类、生活兴趣类、能力拓展类培训 306 期,35000 多人受

益。尤其以提高妇女创业就业能力为重点,挖掘各类妇女培训资源,合力开展了母婴护理、家政服务、社会工作者、企业管理等培训 40 期,帮助 3193 人掌握职业技能,提高就业竞争力。

加强女性教育培训,提高女性综合素质,对提升广大妇女参与新一轮经济社会发展的能力,促进家

庭文明健康和谐具有重要意义。松江“女性教育培训行动”紧紧围绕党政中心和妇女需求,依托区妇女发展指导中心,联动全区妇女组织,联合相关职能部门,整合社会教育资源,全面开展实施。项目将着眼于提升和发展的要求,开展妇女干部业务培训、各类女带头人培训、妇女发展系列讲座等能力拓展类培

训;着眼于提高就业竞争力,继续针对妇女需求开展社会工作者、企业行政管理、母婴护理班、家政服务等有证技能类培训;着眼于丰富生活,陶冶情操,开展茶艺、插花、健康等生活兴趣类培训班。通过教育培训,引导广大妇女主动学习、勤于学习、善于学习,不断提高综合能力素质。

建生态文明镇 做可爱东平人

本报讯(通讯员 匡忠 石路 摄/文) 日前,地处崇明北沿中部的东平镇在全镇范围内掀起了一场为期 2 个月的“建生态文明镇,做可爱东平人”的主题活动。这也是该镇连续 3 年举行的生态文明镇群众性宣传教育活动。

活动启动仪式上,长江现代农业有限公司、东平市政市容环卫所、峰盛物业公司、长江居委会等镇域企事业单位负责人围绕如何参与生态文明镇建设作了表态发言,志愿者代表就“建生态文明镇,做可爱东平人”这一主题向全镇 2 万余名居民发出努力做一个建设生态文明镇的倡导者、宣传者和实践者的倡议。来自镇机关、企事业单位、居委会以及市、县属单位、驻崇部队的 200 多名志愿者代表在“建生态文明镇,做可爱东平人”的主题背景板上签名(如图),作出庄严承诺。

据悉,东平镇生态文明建设宣传月活动自 2 月 6 日起至 4 月 5 日结束,活动内容主要包括每月“三五”志愿者集中行动、社会各界学雷锋活动、生态建设第二轮行动纲要宣传、居民广场文艺演出、生态文明镇知识竞赛、社区移风易俗宣传教育等。



周浦医院骨科首次开展脊柱高难手术

为患者成功施行一期椎间盘切除椎间融合固定术

□通讯员 吴佩蓉 赵展兴

本报讯 日前,浦东新区周浦医院骨科成功为一名巨大型腰 5 骶 1 椎间盘脱出患者施行一期行椎间盘切除,椎间融合器(Cage)植入合并单边椎弓根钉内固定手术。

36 岁的患者周某,因反复腰部疼痛 5 年,伴左下肢放射痛加剧,已二周不能行走而入住骨科。经体检及有关辅助检查证实为巨大型腰 5 骶 1 椎间盘脱出。同时由于病变时间较长,脱出节段椎间隙已经明显下降。如果按以往的治疗方法进行

处理则极易造成数年后的脊椎节段不稳、滑脱、慢性腰痛等合并症发生。经骨科讨论,最终决定采用目前对该疾病最稳妥的方法进行手术处理,即一期后路椎间盘切除,椎间融合(TLIF+Cage)并单边弓根钉二节段内固定术。经过骨科医师周密准

备,在麻醉科的配合下由骨科王秀会主任主刀顺利完成手术,患者术后恢复良好。

该手术在该院尚属首次开展,骨科医务人员决心通过不断的总结经验,提高技术水平,更好地为广大患者提供优质医疗服务。

□通讯员 袁松豪 记者 忻才康

在崇明县东平镇风伟新村小区,有一位热心倡导社区健身的公益志愿者吴鸿根。说起他当年建立小区太极拳队的事,小区里的老人都对他赞誉有加。

说起风伟小区太极拳队,许多居民说,这是吴鸿根当初作为一名“新东平人”给居委会的一份“见面礼”。吴鸿根老人退休前曾在市区某居委会担任党支部书记,2006 年退休后与爱人一起来到毗邻东平国家森林公园的风伟新村居家养老。老吴是个太极拳爱好者,平时喜欢打拳锻炼身体,来到风伟小区后,看到小区里退休老人比例高达 40% 以上,而小区里没有适合老人健身的拳操活

动团队,一打听,很多老人都有这方面的兴趣,但就是没有这方面的带头人。经过简单调研后,他自告奋勇,向居委干部建言,由他组织成立小区太极拳队。在居委会的大力支持下,他一个个走访有健身要求的老人,鼓励他们克服心理障碍,走出家门,走进健身行列。于是,每日清晨,在东平镇风伟新村居委会门口的健身苑广场上,一群精神矍铄的老人在志愿者吴鸿根的引领下,随着乐曲的节奏,认真学练功十八法

保健操。虽然太极拳队建立起来了,但由于初学者大多是老年人,老吴便组织大家练习简单易学的功十八法保健操,不少老年人因为没有这方面的基础,所以每学一个招式都需要花较长的时间,而老吴总是不厌其烦认真讲解,有时晨练结束后,还让没学会的初学者留下来,继续一遍一遍的示范,直到大家领会要领、动作到位。作为教练,老吴从不缺席每天

的晨练,有几次感冒了,老伴劝他别去了,老吴说什么也不依,仍然坚持来到健身苑广场,准备好音乐,带领大家一起锻炼结束后才肯回家休息。有些人不理解,一个 69 岁的老人,不在家享清福,还成天出去带领老年人打拳练太极,又没人给他发工资!面对好心人的劝说,他总是笑呵呵地说:每当看到小区太极拳队伍在“滚雪球”地壮大,每当看到老人们在健身中,强壮了体魄,愉悦了身心,得到了交流,自己的付出很有

□言论

科学规范保护上海话

■王星云

过去一年,倡导上海话的讨论一直持续沪上,各种运用上海话的探索一直没有停步。笔者认为,传承保护上海话,既要积极热心推行,又要科学规范力行。

原汁原味的上海话,是申城珍贵的“非遗”财富,上海的沪剧、独角戏、滑稽戏、上海说唱艺术都是以沪语作为基础的,这种浓郁的地方文化特色,都是祖祖辈辈创造出来的宝贵文化财富,一个城市文化特有的风情。沪语还是无数海外游子故乡情结的一种精神寄托,代表一方水土的文化载体,是新上海人融入上海社区生活,了解上海融入上海的一把钥匙。

传承上海话,已经在幼儿园、中小学进行试点,公共交通、广播电视进行播报,舞台演出和群众文化进行运用,新闻媒体开辟专门的版面,教育机构进行沪语的教学辅导,这些都是上海话传承发展中,值得充分肯定,折射城市文化建设的新气象。

传承保护上海话,同样涉及科学性、规范性的问题。上海话如何正确发音,在传承中一定要有科学的指导方法和依据标准。上海话的发音,需要遵循语言专家的正音要求,应该有上海话的标准发音指引,才能保持上海话的原汁原味,始终有一种统一的、浓郁正宗的本土味道,可以在全市进行语言表达和教学、交际中使用的标准。

怎样正确书写上海话,也要有一个规范统一的标准,特别是上海话其中的代音字,拟音字,特殊的轻音、鼻音、地方音的书面语表达,不能随意的替代和滥用,尤其在发表在报纸、媒体、广告等大众传播渠道上,一定要有正确的书写和规范的替代。

价值。小区太极拳队的建立,不但丰富了小区的群众文体活动内容,而且倡导了一种健康的休闲生活方式。每天太极拳队的相聚、锻炼,使队员们与老吴建立了一种感情。一些参加晨练的居民说,现在他们已经习惯每天出去跟着吴老师锻炼几下,如果不打上几回,总觉得一天里缺了点什么。因此,大家对老吴非常尊重,居民有事不能来晨练时,都会主动向老吴打个招呼。老吴也在他的辛勤付出中体会到大家的这份真情,心里总是特别舒畅。在老吴的努力和影响下,如今小区太极拳队已从当初的数人发展到了现在 20 多人,看到这支队伍的发展,老吴感到十分欣慰。